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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЇ З ВІДКРИТИХ ДЖЕРЕЛ  

У ДОКАЗУВАННІ ВИКРАДЕННЯ УКРАЇНСЬКИХ ДІТЕЙ ТА ЇХ  
МІЛІТАРИЗАЦІЇ В ОКУПАЦІЇ (ПРОДОВЖЕННЯ ОГЛЯДУ) 

 
Однією із болючих сучасних досі практично не вирішених (за винят-

ком тих нечисленних випадків, коли вдалося повернути дітей) проблем є 
викрадення українських дітей країною-агресоркою, яке продовжується і 
йдеться вже «загалом понад 1,6 мільйона українських дітей, які перебува-
ють під контролем РФ» [1]. Ці цифри озвучувалися ще у березні поточного 
року, «…хоча за російськими даними на її територію вивезено щонайменше 
744 тис, повідомляла тогочасна радниця з питань комунікацій керівника 
Офісу президента України Дарія Зарівна» [2; 3]. 

У пункті «b» ч.2 ст.8 Римського Статуту МКС серед інших серйозних 
порушень законів і звичаїв, що застосовуються в міжнародних збройних 
конфліктах у встановлених рамках міжнародного права, які згідно зі Стату-
том є «воєнними злочинами», у підпункті «xxvi» значиться «набір або вер-
бування дітей віком до п’ятнадцяти років до складу національних збройних 
сил або використання їх для активної участі в бойових діях». Схожий під-
пункт (vii) має місце і серед переліку складових пункту «e» (інші серйозні 
порушення законів і звичаїв, що застосовуються у збройних конфліктах не-
міжнародного характеру в установлених рамках міжнародного права) [4]. 
Отож, згідно із положеннями ратифікованого Україною Римського Статуту 
МКС (з огляду на імплементацію положень якого маємо теж обрати вірний 
вектор [5, с. 262–275]), як у міжнародних збройних конфліктах, так і у кон-
фліктах неміжнародного характеру набір або вербування дітей віком до 
п’ятнадцятих років до складу збройних сил чи груп або використання їх для 
активної участі в бойових діях є серйозними порушеннями законів і звичаїв 
збройних конфліктів, тобто воєнними злочинами.  

Про питання чи має місце мілітаризація українських дітей на окупова-
них територіях, йшлося у десятках оглядів, і окремі авторські узагальнення 
теж проводилися [6; 7; 8]. Поряд із цим, у кількох десятках публікацій 
йшлося й про те, що насильницька передача українських дітей може розці-
нюватися і як геноцид [9; 10; 11; 12; 13; 14], якщо буде доведено, що у діях 
росіян наявний намір знищити повністю або частково національну, етнічну 
групу, про що теж йдеться у Римському статуті [4]. Побіжно варто зазначити, 
що ще в перших числах січня 2025 року до Конгресу США повторно вносився 
проєкт резолюції із меседжем щодо визнання дії рф проти України 
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геноцидом, про що також розлоге йдеться у дописі у Facebook посла України 
в США Оксани Маркарової та повідомленні РБК-Україна [15]. 

Олена Куренкова у розлогому огляді від 25 жовтня підкреслює, що не 
Росія є винахідником викрадень дітей із подальшою їх індокринацією та мі-
літаризацією, «хрестоматійним» прикладом довготривалих наслідків ви-
крадення дітей ця авторка називає нацистську Німеччину, адже «…чимало 
жертв цього злочину так ніколи й не дізналися, що вони є ними. За різними 
оцінками, нацисти вивезли з Югославії, Чехословаччини, Румунії, Естонії, 
Латвії, Норвегії, України, і особливо – Польщі від 250 тисяч до 400 тисяч ді-
тей «арійської» зовнішності. Після завершення війни вдалося з’ясувати 
долю лише приблизно кожного десятого з них. Частина дітей повернулися 
до кровних батьків, частина залишилися в прийомних сім’ях…Щодо стар-
ших дітей у нацистській Німеччині теж був окремий напрямок роботи – вій-
ськова операція Heuaktion (heu німецькою «сіно», а також – абревіатура, що 
позначала «операцію щодо бездомних, дітей без батьків та без даху над го-
ловою – heimatlos, elternlos, unterkunftslos, – ред.)» [1]. І не лише повернення 
цих діток складало проблему через «…фальшиві свідоцтва про народження» 
тощо, а й «…наступною великою проблемою – як розповідала Суспільному 
Мішель Мутон, професорка історії в університеті Вісконсина, що вивчає пи-
тання жінок і дітей у повоєнній Європі – було повернути знайденим дітям 
втрачену ідентичність» [1]. «Вони почувалися німцями…» [1]. У дописі ав-
торства Олени Куренкової йдеться і про викрадених немовлят «Брудної 
війни», це про події в Аргентині за військової диктатури 1976-1983 років. 
Авторка покликається на липневий допис британського видання The 
Guardian, яке розповіло «історію 49-річного аргентинця, якого немовлям 
викрали з родини й лиш тепер він воззʼєднався зі своїми справжніми роди-
чами. Неназваний з міркувань безпеки чоловік став 140-ю людиною, яка 
віднайшла свою ідентичність і родину завдяки «Бабусям Пласа-де-Майо», 
які безпосередньо займалися пошуком зниклих дітей» [1]. У переліку прик-
ладів наведених Оленою Куренковою значиться і Австралія [1]. 

Вкотре варто наголосити, що російські високопосадовці не прихову-
ють своєї безпосередньої участі у викраденні українських дітей і крайній із 
прикладів, які наводить низка видань, то є інтервʼю російської уповноваже-
ної з прав дитини, де йдеться про «перевиховання» нею українського хлоп-
чика, у якого «почалися зміни у свідомості» [1]. Схожими та іншими прикла-
дами, які взяті із відкритих джерел, та якими рясніє Інтернет, беззаперечно 
доводиться той факт, що кінцева мета росії щодо викрадених та тих дітей, 
що перебувають на окупованих росією українських територіях, то є зміна їх 
національної ідентичності, індокринація та мілітаризація. Жахає те, що ро-
сія «виділяє понад мільярд рублів на фінансування «юнармії» для проми-
вання мізків українським дітям – ЦНС» [16]. На кінець листопада «окупа-
ційні адміністрації оголосили про чергову програму «відпочинку» для дітей 
із Запорізької області – до кінця року понад 400 неповнолітніх мають побу-
вати в Ярославській області країни-агресора Росії. Про це йдеться в 
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повідомленні Центру національного спротиву (ЦНС)» [17]. Ба більше, «кра-
їна-агресор Росія запускає «Програму розвитку Сибіру» на 700 млрд рублів, 
за гучними гаслами якої ховається підготовка до масового переселення жи-
телів окупованих українських територій. Про це йдеться в повідомленні 
Центру національного спротиву (ЦНС)» [18].  

Відрадно, що реакція на таку протиправну діяльність росії є, зокрема і 
МКСу, який видав відповідні ордери на арешт [19], і те, що низка країн до-
лучилися до пропозиції Канади та створили Міжнародну коаліцію за повер-
нення українських дітей (41 країна та Рада Європи) і у лютому 2026 буде 
вже два роки від початку її роботи [20], і те, що окремі країни є посередни-
ками у переговорному процесі [21] та забезпечили безпосереднє повер-
нення дітей їхнім рідним тощо. «Комітет ООН з прав дитини у звіті від 1 бе-
резня 2024 року окремо наголосив, що рф має негайно припинити політику 
політизації та мілітаризації дітей на тимчасово окупованих українських те-
риторіях» [22]. Наявні й інші ініціативи, як от із крайніх, наводить джерело: 
The Hill, а українські видання покликаються на нього, що «двоє сенаторів з 
Республіканської та Демократичної партії прагнуть викликати до Сенату 
посла США у РФ, аби той дав свідчення щодо викрадення Росією українських 
дітей» [23]. Також «питання викрадених дітей стало одним з пріоритетів в 
Білого дому. Перша леді США Меланія Трамп виступила як активна прихи-
льниця повернення дітей, обмінявшись листами з Путіним щодо цього пи-
тання. Уряд України та неурядові організації протягом війни з Росією пра-
цювали над ідентифікацією, порятунком та поверненням українських дітей, 
які були втягнуті в те, що, за словами дослідників та юристів, є систематич-
ною кампанією Кремля з вилучення дітей, стирання їхньої української іде-
нтичності та перевиховання їх як громадян Росії та підготовки їх до війсь-
кової служби для боротьби проти України [23]. 

І, насамкінець, зазначу, що 30 жовтня 2025 року на сайті Офісу Генера-
льного прокурора з’явилася інформація про повідомлення про підозру за 
означені протиправні дії. Так, «ювенальні прокурори Офісу Генерального 
прокурора повідомили про підозру семи громадянам України у вчиненні 
кримінальних правопорушень, пов’язаних із залученням неповнолітніх до 
діяльності військово-патріотичного руху, контрольованого збройними си-
лами рф, на тимчасово окупованих територіях України. Їм інкриміновано 
злочини, вчинені у складі організованої групи, за ч. 3 ст. 28, ч. 1 ст. 438, ч. 3 
ст. 27, ч. 3 ст. 436-2 Кримінального кодексу України. За даними слідства, у 
2016 році за ініціативою Міністерства оборони рф було створено всеросій-
ський дитячо-юнацький військово-патріотичний рух «Юнармія». Його дія-
льність поширена і на тимчасово окуповані території України – Крим, Доне-
цьку, Луганську, Запорізьку та Херсонську області. Метою цього руху є залу-
чення українських дітей до військової підготовки та формування «вірності 
новій батьківщині». Встановлено, що керівник регіонального штабу так зва-
ної «юнармії днр» разом із шістьма керівниками місцевих підрозділів упро-
довж 2019–2025 років залучили понад 6 тисяч українських дітей у 
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Донецькій області. Дітям обіцяли пільги та кар’єрні можливості у збройних 
силах рф. Підозрювані пропагували вступ неповнолітніх до лав російської 
армії, організовували військову підготовку – навчання користуванню 
зброєю, стройові заняття, участь у «військових» заходах. Вони також виго-
товляли та поширювали матеріали, які заперечували збройну агресію рф 
проти України та виправдовували її. Зафіксовано непоодинокі випадки, 
коли після досягнення повноліття вихованці так званої «юнармії» вступали 
до армії рф та брали участь у бойових діях проти України. 

15 березня 2022 року Міністерство оборони рф видало наказ про залу-
чення членів «юнармії» до участі у так званій «спеціальній військовій опе-
рації». Відповідно до Стратегії розвитку патріотичного виховання в рф, не 
менше 10% новобранців до лав збройних сил повинні надходити саме з 
«юнармії». Досудове розслідування у кримінальному провадженні здійснює 
Головне слідче управління Національної поліції України» [22]. Також у офі-
ційному повідомленні Національної поліції України значиться, що «подібні 
факти підтверджуються фотоматеріалами та іншими джерелами у відкри-
тих мережах... задокументовано весь механізм вербування та мілітаризації 
дітей на окупованих територіях Донецької області і встановили ієрархію 
причетних осіб у регіоні. Судово-лінгвістичні та семантико-текстуальні ек-
спертизи, проведені експертами ІСТЕ СБУ підтвердили, що діяльність цієї 
організації фактично виходить за межі культурно-виховної роботи й вико-
ристовується як інструмент пропаганди, мобілізації та підготовки майбут-
ніх солдатів. Отримані документи, зокрема стратегія розвитку руху до 2030 
року, свідчать про намір охопити широкі маси дітей і залучати частину 
«юнармійців» до служби в збройних формуваннях. За наявними відомос-
тями, у структурі налічуються мільйони неповнолітніх учасників, а офіційні 
рішення уряду рф прямо визначають цей рух як механізм підготовки призо-
вників» [24]. 

 Деталізовано, що «серед підозрюваних – керівник регіонального 
відділення «юнармії» в Донецькій області, його заступник, очільники місь-
ких осередків у Макіївці, Кіровському та Торезі, керівник місцевого штабу 
«молода гвардія – юнармія», а також особи, відповідальні за вербування, на-
вчальні програми та матеріально-технічне забезпечення» [16]. І вже йде-
ться, що «за матеріалами розслідування повідомлено про підозру десятьом 
фігурантам, причетним до організації і курування діяльності «юнармії» на 
регіональному та місцевому рівнях» [16]. «У матеріалах кримінального про-
вадження, зокрема, наведено приклад 18-річного мешканця Горлівки, який 
у 2014 році, будучи дитиною, потрапив під вплив цієї системи, а у 2023 році 
за згодою матері вступив до руху та надалі – до лав збройних формувань рф. 
Хлопець загинув у червні 2024 року під час бойових дій. Подібні факти під-
тверджуються фотоматеріалами та іншими джерелами у відкритих мере-
жах» [24]. 
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